

# 王小路：“来年开家店”

□ 本报记者 木二东

在交城县的街道上，每天清晨至傍晚，总能见到一位中年男子骑着三轮车，车上载着一个火炉和几摞刚出炉的香葱大饼，他就是51岁的王小路。

王小路是交城县坡底村人，一个朴实无华、勤劳善良的农民，以制作和售卖香葱大饼为生，这一营生他已经从事了六七年的时间。

王小路的家庭并不富裕，妻子体弱多病，无法从事重体力劳动，两个孩子读县城读书，开销颇大。为了支撑起这个家，王小路每天清晨四点钟起床，开始忙碌的一天。他先用小麦面粉和成面团，然后醒发，接着将新鲜的香葱洗净切碎，准备好各种调料。一切准备就绪后，王小路便骑着三轮车，带着他的火炉和饼坯，穿梭在交城县的街道上，开始了他的售卖之旅。

王小路的香葱大饼制作工艺并不复杂。他将醒发好的面团擀成薄片，均匀地撒上葱花和调料，然后卷起来，再擀成一张圆圆的大饼。接着，他将大饼放入火炉中，用小火慢慢煎制，直到两面金黄、香气四溢。

每当王小路的三轮车停靠在街道的某个角落，很快就会有顾客围拢过来。他们有的是附近的居民，有的是路过的行人，还有的是慕名

而来的食客。大家纷纷被王小路香葱大饼的独特魅力所吸引，那酥脆可口的饼皮，与葱花和调料的完美融合，让人忍不住一口接一口。

“这个饼太好吃了，酥脆可口，葱香味十足！”一位顾客边吃边赞叹道：“是啊，我隔几天就过来买几个。”另一位顾客附和道。

“王师傅，您的香葱大饼真是太好吃了，您是怎么想到做这个的？”记者好奇地问道。

王小路微笑着回答：“其实，我也是机缘巧合开始做这个饼的。几年前，我妻子生病，家里经济压力大，我就想着做点什么来补贴家用。后来在网上看到有做香葱大饼的，我就跟着学了。没想到，这一做就是六七年。”

在交谈中，记者了解到，王小路虽然每天忙碌很辛苦，但他从未有过怨言。他觉得自己能够通过双手养活一家人，是一件非常幸福的事情。同时，他也非常感激那些支持他的顾客，是他们的认可和鼓励让他有了坚持下去的动力。

除了售卖香葱大饼外，王小路还会和顾客们聊家常、谈生活。他用自己的热情和真诚，赢得了大家的喜爱和尊重。

随着新年的临近，王小路对未

来的生活充满了期待和希望。

“新的年里，我希望能够攒够钱，开一家小店。这样我就不用每天风吹日晒了，也可以有更多的时间来陪伴家人。”王小路满怀期待地说道。

为了实现这个梦想，王小路已经开始着手准备。他计划在县城租一间门面房，然后进行简单的装修和设备购置。

“我相信只要我努力干下去，我的梦想一定会实现的。”王小路坚定地說道。

对于新的一年，王小路还有很多美好的愿景和希望。他希望能够让香葱大饼的口感更加丰富。他还希望能够通过开店的机会，结交更多志同道合的朋友，分享创业经验。

“我觉得美食不仅仅是一种味蕾的享受，更是一种文化的传承和情感的交流。”王小路感慨地说道。

在王小路的身上，我们看到了一个普通人对生活的热爱和执着追求。他用双手创造美味、传递温暖，让更多的人感受到了来自街头的独特魅力和温情。在新的一年里，让我们共同期待王小路的梦想能够早日实现，愿他的香葱大饼店生意兴隆、财源广进！

编者按：

日复一日的早起忙碌，寒来暑往从未停歇。这是王小路平凡的一天，是刘海燕普通的一天，也是无数个为生活奔波的普通人的一天。

在新的一年里，只要心怀梦想，奋力前行，那梦想定会如愿以偿。

新的一年充满希望与憧憬！

# 刘海燕：紧握方向盘 驶向幸福路

□ 本报记者 木二东

2024年12月28日上午7时，天色尚未完全亮开，空气中寒意逼人。在离石区马茂庄路，一辆出租车缓缓驶出，司机是一位面容和蔼的女性，名叫刘海燕。她已经习惯了这样的早起，为了生活，更为了那份对未来的执着。

“师傅，去八一街！”记者向刘海燕招呼道。

“好嘞！”刘海燕微笑着应答，熟练地打着方向盘，车辆平稳地驶向目的地。她的声音温暖而有力，仿佛能驱散冬日的严寒。

车内，一块干净的毛巾静静地躺在副驾驶座上，那是刘海燕刚刚从车内取出擦拭挡风玻璃的。此时，前挡风玻璃上的雾气已被她细心地擦拭干净，视野变得清晰起来。她一边开车，一边与记者聊起了家常。

“我三个小孩，一个上高中，一个读初中，还有一个在上小学。”说起孩子，刘海燕的脸上洋溢着笑容，“我每天都会尽量早点出车，多跑几趟，好让孩子们过得更好些。”

刘海燕是临县三交人，但在离石已经居住了十几年。2015年，她和爱人一起承包了一辆出租车，开始了出租车司机的生涯。那时，他们满怀激情，希望通过自己的努力，为家庭带来更好的生活。

与其他出租车司机不同，刘海燕的脸上总是挂着发自内心的平静和快乐。她的笑

容仿佛有一种魔力，能瞬间温暖车内的每一个角落。乘客们常常会她的笑容所感染，纷纷夸赞她服务态度好。

“其实，我并不是没有生活的疲惫。”刘海燕笑着告诉记者，“但我喜欢这份工作，喜欢与不同的人打交道。每当我看到乘客们满意的笑容，我就感到无比的满足和快乐。”

今年，由于生活开销的增大，刘海燕的丈夫选择了开大车跑短途运输。这样一来，出租车这一摊就只能靠刘海燕一个人来顶了。她每天需要跑七多个小时，有时能赚一百多，有时能赚两百多。虽然收入并不稳定，但她却从未有过怨言。

“跑出租是方便，既可以照顾孩子和家庭，还可以赚钱减轻丈夫的负担。”刘海燕说，“而且，我喜欢开车的感觉。每当握着方向盘，我就感觉自己仿佛掌握着生活的方向。”

随着交通的日益便利和跑“滴滴”的人越来越多，坐出租车的人渐渐变少了。刘海燕的收入也因此受到了不小的影响，但她并没有因此而气馁。

“现在交通方便了，不管是路途稍远的客人，还是市区出行的客人，都少了很多。”刘海燕感慨地说，“收入比以前少了不少，但我还是会坚持每天出车。多服务一些有出行需求的客人，能增加一些收入。”

刘海燕深知，生活从来都不是一帆风顺的。面对困难和挑战，她选择了勇敢地面对和坚持。她相信，只要自己不放弃，生活就一定会朝着幸福的方向行驶。

在车内，记者注意到一个小细节：刘海燕的车内总是保持着干净整洁。无论是座椅、脚垫还是车窗，都被她擦拭得一尘不

染。这样的环境不仅让乘客感到舒适和温馨，也体现了刘海燕对工作的认真和负责。

“我希望能给乘客们提供一个良好的乘车环境。”刘海燕说，“让他们感受到家的温暖和舒适。”

随着新年的临近，刘海燕对未来的生活充满了期待和憧憬。

“2025年新年快到了，我希望在新的一年里，能够多赚一些钱，让孩子们过得更好些。”刘海燕说，“同时，我也希望为乘客们提供更加安全、舒适的乘车体验。”

除了对家庭的期望，刘海燕还希望自己的出租车生意能够有所好转。“只要紧握手中的方向盘，踩好脚下的油门，我相信生活就会朝着幸福的方向行驶。”刘海燕坚定地相信。

在新的一年里，让我们共同期待刘海燕和她的家庭能够迎来更加美好的生活。愿她的出租车生意越来越红火，愿她的笑容永远灿烂如初。

JANUARY  
1  
元旦

新年好

2025